



永城市陈集镇表彰先进典型。刘月摄



车集村村民在法治文化广场游玩。刘月摄

全面推进乡村振兴

永城市

聚力乡风文明 助推乡村振兴

本报融媒体记者 袁国豪 通讯员 杜美玉

实现乡村振兴，乡风文明是必不可少的一环。近年来，永城市坚持把文明乡风建设作为推进乡村振兴的重要载体和有效抓手，深入贯彻落实乡村振兴各项政策，以社会主义核心价值观为引领，全方位、多角度开展乡风文明建设，持续涵育文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断提升村民精气神，营造农村新风尚，为乡村振兴打下良好的基础。

法治文化 织密文明乡风“法治网”

乡村治理，法治是保障。全面加强法治文化阵地建设，提升辖区群众法治文化素养，让群众在休闲娱乐中，潜移默化地汲取法律知识，树立法治观念，有利于营造全面推进乡村振兴的良好法治环境。

走进永城市高庄镇车集村，漂亮大气的法治文化长廊和法治文化主题公园映入眼帘。一个个法治故事和法治标语

十分醒目，吸引村民驻足观看，这些法治元素，让该村“法味”渐浓，呈现出法治乡村建设的勃勃生机。

车集村法治主题公园的建立让该村各项工作进入了法治化、科学化管理轨道，不断增强村民的法律意识，用法治文化“点亮”群众美好生活，让村内治安热点问题得到及时整治，各类矛盾纠纷得到及时化解，该村邻里团结、和睦相处蔚然成风，村容村貌建设得到有效改善，社会政治稳定，群众安居乐业，呈现一派繁荣景象。

先进引领 推出文明乡风“地方菜”

榜样是标杆，是模范，是鼓舞斗志的旗帜。在全面推进乡村振兴的时代大潮中发掘、塑造典型，可以起到很好的引领带动作用。

为加强先进模范的引领带动作用，近年来，永城市各个乡（镇、街道）纷纷开展乡风文明表彰活动。认

真组织“好婆婆”“好媳妇”“道德模范”等评选活动，深入发掘群众身边“看得见、摸得着、学得到”的先进人物，发挥身边先进典型模范带头作用，倡导和鼓励广大群众见贤思齐，以先进为榜样、以榜样为动力，树起尊老爱亲的道德标杆，以好的家风，激励和引导更多家庭积极投身到美丽乡村建设中来，以他们为榜样，积小德为大德，积小善为大善，推动崇德向善的风气蔚然成风，推动全镇精神文明建设再上新台阶。

文明之花遍地开，文明之风随处来。在先进人物的激励带动下，当下，永城大地民风淳朴，人民群众斗志昂扬、踔厉奋发，汇聚了投身乡村振兴的积极性和主动性，以文明乡风助力乡村振兴。

移风易俗 奏响文明乡风“交响乐”

婚嫁嫁娶、生子拜寿……过去在农村，这些“重大日子”往往规矩

多、风俗繁。近年来，为摒弃陈规陋习，不少乡村提倡丧事简办、婚事新办，扎实推进移风易俗进入千家万户。

“如今村里办酒席、白事都从简了，给村民减轻了很多负担。”采访中，永城市顺和镇高新庄村村民李先生说，在镇村干部的倡导下，该村移风易俗工作开展很有实效。现在，新庄村白事从简，每桌不超过六个菜，桌上每人一碗汤。“六菜一汤，每位客人既能吃得饱，也避免了浪费，已经成为全村的新风尚。”李先生说，该村突出村民自治，结合实际，对居民公约、村规民约等内容进行实时增补，完善“一约四会”，并在全村弘扬公序良俗，引导群众自觉抵制陈规陋习，推动文明理念深入人心。

“下一步，我们将继续深化乡风文明创建工作，进一步整合现有资源，走好文明乡风助力乡村振兴的道路，把乡村打造成环境优美、管理有序、服务完善、文明安全、幸福和谐的美丽乡村。”顺和镇高新庄村相关负责人说。

突出党建引领 乡村焕然一新

演集街道

本报讯（记者 袁国豪 通讯员 王大庆 郭淑妮）今年年初以来，永城市演集街道充分发挥基层党组织的引领作用，构建“党建+人居环境整治”新模式，形成“支部引领、党员带头、群众参与”的共治共建新局面。

“党建引领”宣传“焕新风”。以各村（社区）党群服务中心、新时代文明实践所（站）为依托，结合“三会一课”、主题党日活动，号召党员积极开展政策宣传、环境整治等工作。利用村（社区）宣传栏、电子显示屏、平安大喇叭等载体，引导群众转变思想观念，全方位宣传开展农村人居环境整治的重要意义，进一步增强群众的环境保护意识，营造人人知晓、人人参与、共建美好家园的浓厚氛围。

“党建引领”凝聚“向心力”。充分发挥基层党组织、党员在农村环境整治中的战斗堡垒和先锋模范作用，持续开展农村“六治”，打造了陆楼村海棠园、梁油坊彩绘村等“一村一品”村庄，实现了村庄环境整体提升；韩寨村通过众筹共建，政府引导，企业、村民踊跃捐款，打造了全市农村人居环境治理的样板。

“党建引领”织密“长效网”。党员干部主动亮身份，扛起责任、率先垂范。建立健全长效监管机制，各村按照总人口千分之四配备保洁队伍，带动群众积极参与农村人居环境整治，推动全街道农村人居环境整治工作常态长效。



特色产业赋能乡村振兴

视觉新闻

▲2月10日，金汇居家具有限公司工作人员正在手工编织家具。据了解，金汇居家具有限公司位于沱滨街道冯寨村，为冯寨村增加村级集体经济的同时，也为当地群众提供多个工作岗位，增加了当地群众的收入。王蕾摄

►2月9日，工人在永城市振华鞋业有限公司赶制订单。该公司位于新桥镇梁庄村，主要生产劳保鞋、作训鞋、雪地鞋，带动周边200余人就业，有效助力乡村振兴。晨政摄



龙岗镇杨庄村

表彰先进典型 倡导文明新风

本报讯（记者 袁国豪 通讯员 晨政 李睿毅）为进一步弘扬中华民族传统文化，2月8日，永城市龙岗镇杨庄村举办“乡村光荣榜”人物选树暨乡风文明表彰会。

此次活动表彰了“好党员”“好

媳妇”“好妯娌”“好乡贤”“好儿女”等，激发了群众践行新时代文明实践新风尚的积极性，引导群众传承优良家风，弘扬尊老爱幼等传统美德，为基层治理提供道德支持。

近年来，龙岗镇在发挥基层群众

组织和村规民约作用，细化实化婚丧嫁娶操办标准规范、建立道德约束激励机制、传承弘扬家家训和传统美德等方面不断探索创新，全面深入推进移风易俗，取得了积极成效。

简讯快报

永城市应急管理局

安全宣传进社区 安全知识入人心

本报讯（记者 袁国豪 通讯员 杜美玉）为进一步增强辖区群众安全防范意识，提升群众的应急处置能力，2月8日，永城市应急管理局联合崇法寺街道、崇法寺市场监管所，在利民社区开展安全生产进社区暨特种设备、食品、药品安全宣传教育活动，全力为群众撑起安全生产的“平安伞”。

活动中，工作人员向居民发放了安全生产宣传册和宣传彩页，印有安全知识的扑克牌、围裙等宣传物品，向居民讲解用电安全、用气安全、食品药品安全、火灾逃生等家庭安全知识。同时，邀请了永城市中心医院医疗健康集团医护人员现场演示和讲解心肺复苏、海姆立克等急救方法，吸引了辖区居民前来参与、学习。

“举办这样的活动很好、很有意义，通过参加这样的活动，我学习到了各类安全常识和急救知识，提升了自己的应急处置能力，以后也会更加注意家庭用火、用电等各类安全问题。”在现场，居民陈素娟说。

此次活动有效调动了广大居民学习安全知识的积极性，激发了人民群众学习安全知识的主动性，为创建辖区良好的安全生产环境奠定了坚实基础。

双桥镇

多措并举重拳出击治“两违”

本报讯（记者 袁国豪 通讯员 张朋 姜新勇）近期，永城市双桥镇积极开展违法用地、违法建设攻坚行动，秉承“早发现、早制止、早处置”的原则，坚决做到排查发现一起，依法查处一起。

制定制度，建立巡查台账。该镇组织人员对辖区内“两违”情况进行逐片、逐村、逐户调查摸底，全面掌握“两违”实施主体、发生时间、数量、面积等情况，并归集分类、建立“一违一档”台账，形成“两违”清单。

加强巡查，确保巡查全覆盖。成立由镇综合执法队、包村干部、村干部等人员组成的“两违”专项巡查队伍，对辖区实行全天候不间断巡查，对发现的“两违”现象做到发现一起、查处一起，把“两违”风险隐患消除在萌芽状态。

加强处置，合法合理清零。通过疏堵结合、分类处理的方式，对于符合建房政策的无房、危房、拆房重建户，从严把关、逐户审核，依据相关程序允许其依法依规建房；对于不符合政策顶风建房且屡教不改的，配合相关部门予以坚决拆除，并追究责任人法律责任。

加强宣传，提高守法意识。针对群众对“两违”思想认识上存在的不足，通过大喇叭、微信群、条幅、宣传车、专题会等载体，营造氛围，让群众从思想上认识到位，在行动上落实到位。

苗桥镇

四项举措推进安全生产工作

本报讯（记者 袁国豪 通讯员 刘佳幸）为扎实做好安全生产工作，守护人民群众生命安全，2月8日上午，永城市苗桥镇召开安全生产工作加压推进会，持续完善安全生产责任链条，制定安全生产工作机制，进一步加强安全风险防控和化解安全隐患。

强化安全生产教育。要求各村（居）组织集中学习，提高认识、高度重视，时刻绷紧安全生产这根弦，始终保持如履薄冰的高度警觉，把安全生产工作抓在手上、放在心上、落在行动上，牢牢守住安全生产底线。

加强安全隐患排查。强化排查整治，紧盯“九小”场所、沿街门店、居民安全用火、安全用电等，全力做好安全生产工作业务指导，确保第一时间发现安全隐患、第一时间处置、第一时间报告。

增强安全生产宣传。持续加大安全生产宣传力度，积极营造浓厚的宣传氛围，切实提高群众安全意识和防范意识，为安全生产工作营造浓厚的舆论氛围，使广大群众同镇干部一起，维护好安全生产“堡垒”。

优化安全生产责任制。严格落实企业安全培训主体责任，提升从业人员安全意识和安全素质，坚持筑牢安全生产屏障，确保全镇安全形势持续稳定向好。



2月10日，永城市妇联组织开展团建拓展活动，来自永城市各乡（镇、街道）妇联的100余名妇联干部参加了此次活动。活动现场，各队充分发挥团队精神，通力合作、密切配合，完成了“对抗拉力”“托乒乓球接力赛”游戏，大家全情投入、开动脑筋、制定战术，展现出了新时代妇女干部顽强拼搏、团结协作、意气风发的精神风貌。

本报融媒体记者 袁国豪 通讯员 郭淑妮 摄